

Отзыв

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента Анны Николаевны Бариновой на диссертационную работу Николаевой Кристины Игоревны "Совершенствование методов профилактики дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации", представленную к публичной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы

Согласно п. 3 статьи 4 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» приоритет охраны здоровья детей относится к основным принципам охраны здоровья, а согласно п. 8 той же статьи в сфере охраны здоровья приоритет отдается профилактике. При этом статья 7 данного Федерального закона особо отмечает, что дети подлежат особой охране вне зависимости от их семейного и социального благополучия, а органы государственной власти Российской Федерации, субъектами Российской Федерации и местного самоуправления должны разрабатывать и реализовывать программы, направленные на профилактику, раннее выявление и лечение заболеваний, формирование у детей и их родителей мотивации к здоровому образу жизни. Дети-сироты, дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, требуют особого внимания общества и государства.

Проведенные исследования (Дементьева И.Ф., 2011; Шульга Т. И., 2011; Медведева О. В. и соавт., 2012 и другими), позволили установить негативное влияние различных неблагоприятных социальных факторов на показатели здоровья детей. Дети, больные хроническими дерматозами

нуждаются в своевременном лечении и диспансерном наблюдении. Кроме того, рядом отечественных и зарубежных исследователей указана необходимость учета психологических особенностей детей социально-уязвимых групп, а также межведомственного взаимодействия при подготовке программ по профилактике инфекций, передаваемых половым путем для данного контингента (Ключарев Г. А. и соавт., 2007; Кротин П. Н., 2007; Сырнева Т. А. и Малишевская Н. П., 2013; Азовцева О. В., 2016 и другие). Вместе с тем, анализ повседневной деятельности дерматовенерологической службы указывает на недостаточное межведомственное взаимодействие по работе с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.

Таким образом, актуальность диссертационного исследования Николаевой Кристины Игоревны, целью которого является совершенствование медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, не вызывает сомнений.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

Все результаты, выводы и положения, полученные в ходе диссертационного исследования, соответствуют поставленной цели и задачам; подтверждены достаточным количеством клинического материала, применением надежных методов статистической обработки, использованием клинических и инструментальных методов исследования. Практические рекомендации логичны, базируются на статистически достоверных данных, полученных в ходе научного исследования.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертантом получены данные о заболеваемости хроническими дерматозами, психоэмоциональном благополучии детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, которые обосновывают необходимость совершенствования методов профилактики дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, среди детей уязвимых групп.

Разработанные в рамках диссертационного исследования мероприятия по оказанию медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, демонстрируют важность междисциплинарного взаимодействия врачей педиатрической и дерматовенерологической служб, а также специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Полученные автором в рамках диссертационного исследования данные подтверждают необходимость совершенствования организации медицинской помощи по результатам проведенного исследования: своевременного направления для дальнейшего обследования, лечения и реабилитации детей с выявленными хроническими дерматозами; совершенствования профилактических мероприятий.

Диссертантом подготовлено учебное пособие, составленное в соответствии с дополнительной профессиональной образовательной программой цикла повышения квалификации врачей-дерматовенерологов, разработанной и зарегистрированной в рамках непрерывного медицинского образования, направленное на повышение качества оказания медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В работе отражена эффективность инструментальных методов психодиагностики для определения психоэмоционального статуса детей данной уязвимой группы и важность использования данных результатов при адаптации методики и формы профилактики девиантного поведения, в том числе рискованного сексуального поведения детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Результаты диссертационной работы способствовали созданию и функционированию «Центра профилактики и лечения инфекций, передаваемых половым путем среди детей и подростков» на базе ГБУЗ СО СОКВД.

Значимость полученных результатов подтверждается их внедрением в клиническую практику клинико-диагностического отделения государственного бюджетного учреждения здравоохранения Свердловской области «Свердловский областной кожно-венерологический диспансер», государственного бюджетного учреждения здравоохранения Свердловской области «Областная детская клиническая больница № 1», муниципального автономного учреждения «Детская городская поликлиника № 13», в учебный процесс на кафедре кожных и венерических болезней федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Личный вклад

Все этапы научного исследования были выполнены диссертантом лично. Автор провел сбор и анализ научной литературы по теме исследования, сформулировал цель задачи, определил необходимый объем материала. В условиях «Центра профилактики и лечения инфекций, передаваемых половым путем среди детей и подростков» государственного бюджетного учреждения здравоохранения Свердловской области «Свердловский областной кожно-венерологический диспансер»

самостоятельно проводил клинико-инструментальное обследование пациентов и лечение больных. На базах социальных учреждений г. Екатеринбурга и Свердловской области осуществлял профилактическую работу (анкетирование, совместно с психологами – определение психоэмоционального статуса детей с использованием инструментальных методов диагностики; адаптация методики и формы, проведение обучающих семинаров). Полученные результаты работы анализировал, применяя современные методы статистической обработки, лично сформулировал выводы и положения, выносимые на защиту.

Публикации

Основные результаты исследования достаточно освещены в научной печати. Всего по теме диссертации опубликовано 18 печатных работ, из них в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России – 5.

Опубликованные в печати работы в полной мере отражают фактическое содержание рабочих материалов и все основные полученные результаты диссертационного исследования.

Общая оценка структуры и содержания работы

Диссертация построена по классической схеме и включает в себя введение, обзор литературы, описание материалов и методов исследования, три главы собственных исследований, обсуждение результатов, выводы, практические рекомендации и библиографический список. Работа изложена на 156 страницах машинописного текста, иллюстрирована 28 таблицами и 10 рисунками. Библиографический список содержит 294 источника, из них 172 на русском и 122 на иностранных языках.

Во «**Введении**» обосновывается актуальность темы и указывается степень ее проработанности, определяется цель и задачи исследования,

описывается научная новизна и практическая значимость работы, приводятся основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена организации медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Подробно описываются эпидемиологические и социальные аспекты заболеваемости кожи и инфекций, передаваемых половым путем у детей, в том числе, социально-уязвимых групп.

Вторая глава отражает данные о материалах и используемых методах исследования. Подробно описана исследуемая выборка, включающая детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, проживающих в семье и в социальных учреждениях г. Екатеринбурга и Свердловской области; указаны клинико-anamнестические данные, полученные в ходе ретроспективного анализа карт диспансеризации и амбулаторных карт.

В третьей главе по результатам клинико-инструментального обследования детей исследуемой выборки, подробно описана структура заболеваний кожи, с определением степени тяжести; определен удельный вес дерматозов, требующих решения вопроса об определении категории годности к военной службе и профессиональной ориентации. Установлено, что наиболее часто встречающимися кожными заболеваниями являются дерматит и экзема (L20-L30). Кроме того, проведен экспертный анализ первичной медицинской документации для оценки состояния диспансеризации и результативности оказания медицинской помощи детям исследуемой группы, а также сравнены данные исследования и материалы публикаций других авторов.

Глава четвертая посвящена особенностям психоэмоционального статуса детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и оценке эффективности обучающих семинаров с психолого-педагогическим сопровождением по вопросам профилактики инфекций, передаваемых половым путем.

Пятая глава отражает этапы мероприятий междисциплинарного взаимодействия по вопросам медико-профилактической помощи детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Этап «Маршрутизация и виды оказания медицинской помощи» детям исследуемой группы составлена в соответствии с официальными нормативными документами и адресными рекомендациями диссертанта. Этап «Организация профилактических и противоэпидемических мероприятий» включает предложения по внедрению результатов, полученных в ходе диссертационного исследования.

В «**Обсуждении полученных результатов**» проанализированы и обобщены результаты собственных исследований.

Заключение и выводы полностью отражают содержание диссертации и логически вытекают из представленного анализа.

Автореферат в полном объеме отражает содержание диссертации.

Принципиальных **замечаний** по оппонируемой работе нет, но в то же время имеется ряд незначительных стилистических ошибок и опечаток. Встречающиеся стилистические погрешности не искажают сути работы и не снижают ее значимости для науки и медицинской практики. Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет.

В качестве дискуссии прошу Вас дать пояснения на важные для практического врача и организатора здравоохранения вопросы:

1. Как Вы считаете, каковы причины низкого направления к врачу-дерматовенерологу детей врачами-педиатрами в рамках первого этапа диспансеризации?

2. Учитывая, что наличие акне влияет на психологическое состояние пациентов и лечение зачастую требует социальной адаптированности, данные полученные в Вашей работе указывают или нет на большую распространенность более тяжелых форм акне среди обследованных Вами детей?

3. С Вашей точки зрения для организации межведомственного взаимодействия в области профилактики и лечения кожных и венерических заболеваний у детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в регионах достаточно нормативных правовых документов, принятых на федеральном уровне или необходимо вносить дополнения и/или изменения в федеральное законодательство?

Заключение

Таким образом, диссертация Николаевой Кристины Игоревны «Совершенствование методов профилактики дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Уфимцевой Марины Анатольевны, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, которая по актуальности темы, достоверности проведенного исследования и полученным результатам является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная задача – профилактика дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, совершенствование маршрутизации и организации профилактических мероприятий по профилю «дерматовенерология» среди детей социально-уязвимой группы.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и представленным результатам диссертационная работа Николаевой Кристины Игоревны на тему «Совершенствование методов профилактики дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №

842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), доцент, профессор кафедры семейной медицины федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Анна Николаевна Баринова

Адрес учреждения: 191015, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, 41
 Телефон: (812) 303-50-00
 Факс: (812) 303-50-35
 E-mail: rectorat@szgmu.ru

Подпись д.м.н., доцента,
 профессора кафедры семейной медицины А.Н. Бариновой заверяю

*Проректор по науке и
 исследованиям*
 07.09.2018г.



А.В. Сивец